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PREMESSA

· Il calendario delle attività dei  progetti extracurriculari non può sovrapporsi alle attività didattiche curriculari sia mattutine che pomeridiane.

· Gli studenti e le studentesse possono scegliere fino ad un massimo di n. 2 progetti se la partecipazione ad un secondo progetto non interferisce sul rendimento scolastico.

· Gli elenchi dei docenti e degli/delle studenti/esse coinvolti in ogni progetto deve essere definito ad inizio anno scolastico, prima dell’elaborazione dell’orario definitivo.

· I Progetti, anche se approvati nel Dipartimento di discipline musicali e successivamente approvati dal Collegio docenti, si potranno realizzare solo a seguito dell’adesione degli/delle studenti/esse in numero congruo con l’organico previsto nel progetto. 
 
· Per evitare agli/alle studenti/esse un ulteriore carico didattico extra curriculare per la realizzazione dei Percorsi per le Competenze Trasversali e l’Orientamento (P.C.T.O., ex alternanza scuola–lavoro) nelle prossime settimane si intraprenderanno le opportune iniziative per considerare i progetti musicali extra curriculari validi ai fini dei PCTO. Se non si dovesse raggiungere l’obiettivo i Progetti musicali extracurriculari non saranno validi ai fini dei P.C.T.O. .  

[bookmark: _GoBack]La scheda va compilata in ogni sua parte e inviata, in formato pdf, al seguente indirizzo di posta elettronica della scuola: liceomusicale@liceoreginamargherita.edu.it 
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TITOLO  DEL  PROGETTO
	





DOCENTE  REFERENTE  DEL  PROGETTO:
	




DOCENTI  COINVOLTI
	






NUMERO  ALUNNI/E  COINVOLTI
	




ORGANICO  STRUMENTALE /VOCALE:
	










DESCRIZIONE DEL PROGETTO
(finalità, obiettivi, piano di lavoro distribuito nei mesi, attività concertistica, …)

	
































ELEMENTI VALUTABILI DELL’ATTIVITÀ PROGETTUALE AI FINI DELLA RICADUTA SULLA FORMAZIONE DEGLI/DELLE STUDENTI/ESSE E SULL’ORIENTAMENTO IN ENTRATA AL LICEO MUSICALE.
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