
[bookmark: _Hlk154068466]PROGRAMMA STAGE FORMATIVO MADRID
LICEO COREUTICO
I.M. “REGINA MARGHERITA” - A.S. 2023/2024

DURATA: 5 giorni (4 notti)
PERIODO: dal 2 al 6 marzo 2024
VIAGGIO: Volo aereo andata e ritorno (1 bagaglio di 10 kg e una piccola borsetta), transfer (pullman dall’aeroporto di Madrid in hotel).
SISTEMAZIONE: Hotel con prima colazione


Il programma di massima, soggetto a possibili variazioni, prevede le seguenti attività:
[bookmark: _Hlk154067333]- Open day e lezioni di danza classica e contemporanea presso il Conservatorio Carmen Amaya*: incontro con l’equipe, presentazione dell’offerta formativa, visita del conservatorio, presentazione dei servizi offerti agli studenti; Museo Reina Sofia*; Museo Thyssen-Bornemisza*; Plaza Mayor*; Arco de Cuchilleros*; Casa de la Panaderia*; Puerta del Sol*; Plaza de Cibeles*; Museo del Prado*; Palazzo Reale di Madrid*; Cattedrale*; Parco del Buen Retiro*; Palazzo di Cristallo*.
[bookmark: _Hlk154069231][bookmark: _Hlk154069514]- Visione Spettacolo di flamenco#, eventuale n. 1 lezione di danza classica e n.1 lezione di danza contemporanea con Maestri di chiara fama presso uno studio di danza# 
*: attività gratuite
#: attività che prevedono un costo aggiuntivo.

Si precisa inoltre che i costi dei tikets per i trasporti, i pranzi e le cene sono esclusi dal costo complessivo della quota versata per partecipare allo stage formativo a Madrid.



